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GONDOLATOK.
Költőnek lenni nem nehéz. De olyan költőnek lenni, a kit mindenki mégert. 

ez ritka isteni adomány.
Az az irodalom, melyben csak apró dolgok teremnek, nem lehet nemzeti 

irodalom ; mert az csak egyesek ötleteit, de nem a nemzet érzelmeit juttatja ki­
fejezésre.

A legelső költemény volt az első öntudatos ember azon gondolata, melyet 
az első napsugár látása benne fölébresztett.

Mi a költészet? Az életnek ama része, amit előre látunk, vagy amire vissza
gondolunk !

A szív kincsei érnek annyit, mint az észéi ! Épen azért, mert a szív hama­
rább felejt mint az ész, ne re stelj ük, s álljunk meg a rózsánál, melynek illata 
elbűvölt, hogy emléke mentül tovább derengjen a szívben.

Irtózzál attól az ifjútól, a ki gáncsolva emlegeti az érzelmeket . . . üres 
annak a lelke.

A ki téged szeret, mielőtt ismerne, a ki téged dicsér, mielőtt te dicsérted, 
a ki téged segít, mielőtt rászorultál, ne válaszd barátodnak.

Az emberek egymás válán emelkednek legtöbbször a magasba : Persze, hogy 
letiporják egymást a fölfelé törekvésben.

Nem az a bukás, ha egy szép czél kivitelét a sors, vagy ellentétes körül­
mények lehetetlenné tészik, hanem az, ha cserben hagyjuk kitűzött czélunkat.

A természet legszebb alkotásai azért oly tökéletesek, mert alávetik magukat 
a fokozatos fejlődés törvényeinek ... Az ember ugrani akar, korokat akar át­
hidalni; s minden ilyen kísérlete kudarezot vall; s összetörött testtel hull a kora 
sírba,

A szívben van az élet, az észben a hatalom.
Mosdóssy Imre.

FELADATOK.
I. A kisebb (1.2. oszt.) tanulók Írják le a Tengerszem ez. közleményünké 

saját szavaikkal.
II. A 3. 4. oszt. tanulók készítsék el egy tetszés szerinti nagyobb olvasmányt 

vázlatát, vagy keressék ki a Toldi első énekéből a hasonlatokat.
III. A felsőbb osztályú tanulók adjanak számot egy barátjukhoz intézett le­

vélben arról, mennyivel tudnak többet az idén, mint a múlt iskolai évben, főleg 
miben veszik észre a haladást, a szoros kutatás után különösen minek tulajdonítják 
azt, hogy szorgalmasak voltak, hogy előmenetelt tettek, mi ösztönözte őket erre, 
minő forrásra vezetik ezt vissza. Figyelmeztetjük azonban azokat, kik e tételt 
hajlandók kidolgozni, ne higyjék azt, hogy c tételt egy közönséges levélben röviden 
lel lehet dolgozni. Sokat kell ám e felett gondolkodni, sokat és sokféléről Írni, 
tehát az anyaggyűjtésre foroitsanak nagy gondot.

Megfejtési határidő: 1894. augusztus 10. A legjobb dolgozat írója 
Csiky Gergely. A nagyratennett ez. vigjátékát kapja.

A 7. számban feladott dolgozatok közül „Az elégedetlenség forrásai“ czimű 
feladványukat a múlt számunkban közölt megfejtőkön kívül Strasszer Miksa (Mis-
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Az esz világít, de nem melegít, nem képes boldogítani. A múlt 
század végének viszonyait minek köszönhetjük, ha nem annak, 
hogy Voltaire, Dalembert, Diderot s társai törekvései a franczia nem­
zet nagy részének szivéből kiirtották a vallást — a franczia forra­
dalom volt az, mely az ész istennőjének oltárt emelt, s ez oltárra 
imádásának tárgyát, egy becstelen nőszemélyt helyezett. így válik 
az a nemzet, mely szivéből az egyetlen vigasztaló eszközt' kitépi, 
fenevaddá; mely lelkének legdrágább kincsétől, a hittől, magát meg­
fosztja, mely nem akar Istent hinni s szeretni, bálványimádóvá ; 
mely minden vallásos szent érzelemből kivetkőzik, hogy szabad le­
gyen, a legundokabb szenvedélyek rabszolgájává.

Valamint a virágból a pók mérget, a méh mézet szív, úgy 
lehet az ész az emberi nem jótevője a vallással párosulva s ugyan­
csak az emberi nem boldogságának megölője, ha a hitet akarja 
megsemmisíteni.

Jer, büszke észimádó! pillants az emberi ész történelmébe; 
lapozd át a küzdések és tévedések e történetét; utazd át a kutató 
esz áltál első lépéstől napjainkig befutott utat, s tapasztalni fogod 
mily kévés világosság az, a mi itt-ott jótékonyan hat kifáradt s 
udito pontot kereső szemedre. Az emberi ész történelme, e vilámtó 
nap paiyaja, felvilagos labyrint, a melynek folyosói közül kijutni 
vezet fény nélkül nem lehet: a bölcselettörténelem borús ég a 
melynek szakadozott felhői csak gyenge napsugarakat bocsátanak 
át, u6 ci napot látni nem engedik
■

Hidd el nekem, egy Isten csak
Uvezheti e nagy egészet,
ki az örök fényt alkotá magának
S en£em homályban élni késztetett.

em­

ezt
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Mi a műveltség?
Bevezetés. Műveltség, ez korunk jelszava. Ma napság minden 

törekvés a műveltség terjesztésére irányul, s úgy a tudomány, mint 
az irodalom körében mozgalom indult meg, hogy népies kiadások 
áltál a kutatások eredményei hozzáférhetők legyenek. Gyakran azon­
ban a műveltség fogalma igen csekély térre szorítkozik, helytelenül 
fogják fel, sokszor csak külső formákra alkalmazzák. Az igazi mű­
veltség azonban nemcsak külső már, hanem a lélek műveltsége.

Tárgyalás. Az igazi műveltség nagyon sokat kíván.
1. A test kiképzését, hogy erős és hajlékony legyen. A test 

a lelket szolgál ja, ezért izmosnak és ügyesnek kell lennie. A régiek 
sokkal több gondot fordítottak a test kiképzésére: a gymnasiumok, 
palaestra, a Mars mező stb. Innen magyarázható, hogy a régiekben 
több erő volt. Igaza van századunknak, midőn a kötelező tornázást 
hirdeti s a gyermeknevelés egyik főtárgyává teszi; régi mulasztást 
akar ezzel pótolni.

2. Az ember belső világának kiképzése és pedig : a) az ismeret 
gazdagság megkívánja, hogy úgy a tudományok mint az anyagi 
erdeiek terén bizonyos általános ismeretekkel bírjunk, e mellett azon­
ban egy téren szakembereknek kell lennünk.

3. Az érzelem gazdagság: a szép iránt való érzék, az igaz­
ságszeretet, a jó iránti hajlandóság, az akarat erő : annak bizonyos 
erkölcsi iránya, határozottság a jó keresésében és a rósz elhárí­
tásában. Jellem nélküli gyengeség és erkölcstelenség nem tarthat 
igényt igazi műveltségre.

A művelődés soha sincs végkép befejezve úgy, hogy szükség­
telené válnék a további képzés ; a műveltség magában hordja czél- 
ját, az érdeklődést minden iránt, a mi általánosságban az ember 
érdeklődését felkölti.

Befejezés. A czél magasztos és nehezen elérhető, gyakran áll 
be egyoldalúság ; vagy fektetnek némelyek fősúlyt a testi kiképzésre 
és a külsőségekre, mások viszont praktikus készültségekre és üzleti 
jártasságra. Vannak viszont, akik egy halmaz ismeretet szereznek 
össze biztos tudás nélkül. Egyöntetűség a fődolog itt is, mint min­
denben.
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e Horatius Maecenas barátságát elnyerte, sok irigye támadt.
„ „Szemére hányták, hogy rabszolga fia s igy nem méltó ily 

előkelő férfiú barátságára.
1. Könyvének hatodik satyrájában felel irigyel rosszakaratú 

beszédei:e, a melyben elismerve a születési nemesség előnyeit ma­
gának mégis inkább választja a szív és lélek nemességet melynek 
szinten meg vannak a maga előnyei.

Miben állanak a 
nemességé ?

I. Belső előnyök :
•ä p6ldál" 

ereantur fortibus ac boms. (A Valenusok, Claudisok és 
Romában Eszterházy, Károlyi, Széchenyi grófok nálunk 

_, Megkönnyíti a magasabb kiképeztetésti ha vele 
jár. Horatius : Doctrina séd vim 
nyilt ház, jó nevelők és tanárok

II. Külső előnyök:

UN.

születési nemesség előnyei s miben a lélek-

!)

nagy vagyon 
p rom ovit msitam (Od. IV. 4. 33,) 
nagy utazások.

* római “,is,ocra-

^1If2ESzE-

SpisiiPpHS
séd vita et pectorc puro. (Sat. 6, 63) He 
bajosan nyerte volna el Maecenas bamWgát

(Sat. e.*ffo.rWWte ' SZellenKZ,,badsá«' Horatius önéi«,Írása.
és Augu^eeSja.SZerete,e * kerÜ,é5c' Horatius mim Maecenas 

3. Jótékony hatás a környezetre
mondja hS “l^^sóitése. Non

a leleknemességgel alkotnak 
retetre érdemes.

patre praeclaro, 
nem lett volna költő,

c ... , °mms monar —
Cyan

es sze-

Születés-nemesség és lélek-nemessép-.

Fr

ősök múltja és dicső tettei teszik értékessé az unokát, hanem saját 
lelkének nemessége.Finom erkölcs, finom bánásmód és modor pá­
rosulva a biztos tudással : ez a léleknemesség igazi alapja. Ezt 
lehet örökölni vagy megvásárolni, — ezt magunknak kell megszerezni.

nem

A hősök Homárnál és Tassénál.
(Párhuzam.)

harczias századok legkedvezőbbek a költészetre, mert tele 
vannak régi bizonytalan hagyományokkal, minőket a termé­

szetüknél fogva kissé hazug múzsák legjobban szeretnek. Mennyi 
rendkívüli dolgot látunk naponként szemeink előtt történni a nélkül, 
hogy valami különös érdeklődéssel volnánk irántuk; ellenben órá­
kig elhallgatjuk azon homályos események elbeszélését, melyektől 
hosszabb időköz választ el bennünket; minek az az oka, mert a 
világ legnagyobb eseményei is, magunkban véve kicsinyek és a lé­
lek, mely az emberi dolgok e hibáját ismeri és szüntelen a mérhe­
tetlenség után vágyódik, csak a bizonytalanság kövében akarja a 
dolgokat látni, hogy tetszése szerint való nagyságban képzelhesse 
azokat.

A harczias századok szelleme bizonyos vegyüléke a még 
műveletlen polgári és a befolyásának tetőpontján levő valéusi 
állapotnak. A barbárság és pogányság szülte Homér hőseit; a bar­
bárság és kereszténység Tassé lovagjait.

Vájjon a hősük vagy a lovagok vannak-e akár költészet, akár 
az erkülcsiség szempontjából előnyben ? Ezt akatjuk most vizsgálni.

Eltekintve a két költő sajátságos szellemétől s csak az embert 
emberhez hasonlítva, kitűnik, hogy a „Megszabadított Jeruzsálem“ 
alakjai magasabbak, mint az Iliásé.

Valóban, minő külömbség az oly egyenes lelkű, oly önzetlen, 
oly humánus lovagok és a szószegő, kincs vágyó, kegyetlen, ellen­
ségeik hulláit meggyalázó harczosok között, kik bűneik állal lettek 
költői alakokká, mint amazok erényeik által! Ha hősiesség alatt a 
szenvedélyek legyőzését értjük az erény javára, akkor kétségkívül 
Gottfried és nem Agamemnon a valódi hős. Mi az oka, hogy iassó 
a lovagokat rajzolván, a tökéletes harczos mintaképét rajzolja meg, 
mig homér a hőskor embereiben embertelen alakokat állít elénk ? 
Az, hogy a kereszténység már születésekor magával hozta az er­
kölcsi eszményt, vagyis a jellemek nszményét : a pogányság pedig 
ez előnyben nem részesíthető Ilion dalnokát.

Az eszmény u. i. kétféle: erkölcsi és physikai; mindkettő a 
társadalomtól nyerte létezését.

A természethez nagyon közel álló ember, minő a vad, nem 
ismeri az eszményt; megelégszik, ha dalaiban híven visszaadja, a

mm

tanulók lapja2 12. szám. TANULÓK LAPJA12. szám. 3

^ \ VV
j

j‘

O 3P * *rr 
P

E 5

■
sé

ŝ
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a physikai tárgyakra nézve Tasso a természetben marad, addig er­
kölcsi tárgzaira nézve e természeten fölül áll.

Ha a lovagerények csak egyszerűen a költők által képzett er­
kölcsi erények volnának, nem volna bennük élet és kapcsolatosság. 
Példa rá Aeneas, kiből Vergil egy bölcselkedő hőst csinál. A lova­
gok nem elégesznek meg azzal, hogy a roszat kerülik, jót is akar­
nak cselekedni ; náluk van a munkás sseretet, és bizonyos fensőbb 
nem mindennapi légkörben mozognak. A lovag nem hazudott soha, 
a lovag szegény volt es a legönzetlenebb az emberek között, be­
járta a világot, hogy védje az árvát és az özvegyet.

(Folyt, köv.)

f
Arany János Toldijáról.

A Toldi stilisztikai szépsége. 
F. lő hang.

‘iPArany János, az eposz költőknél szokásos invocatio helyett 
feüfi, „Előhangot" ad, melyben azért jelzi művészi vonásokkal 
Toldi óriási erejét, mert legfőbb tulajdonságaival csak tizenhat sor­
ban mutatja be s hosszasabban foglalkozván Toldi Miklós alak­
jával, roppant erejével s nevezetes tetteivel, mielőtt a történet el­
beszéléséhez fogna, képzelnie kigyul s ilyen vízióval festi előttünk: 

Mint, ha pásztortűz ég őszi éjszakákon,
Messziről lobogva tengert pusztaságon ;
Toldi Miklós képe úgy tűnik fel nékem,
Majd kilencz tiz emberöltő régiségben.
Rémlik, mintha látnám termetes növését,
Pusztító csatában szálfa-öklelését,
Hallanám dübörgő hangjait szavának,
Kit ma képzelnétek Isten haragjának.

A bevezetés hasonlat, melyben a költő szembeállítja Toldi 
alakját a tenger pusztaságon lobogó pásztortűzzel. A 7-ik sor hy­
perbole, a melyet azért használ a költő, hogy előre is kellő csodá­
latot s így magas fokú érdekeltséget keltsen 1 oldi roppant ereje 
iránt, melyet nagyítással fest. Itt a hyperbole Toldi ereje nagysá­
gának túlzásában rejlik. A 8. sor „kit“ kifejezésének a mai nyelvben 
a „melyet“ felel meg. Ez régies alak, de a melyet a nép ma is 
használ személynél, állat és dolognévnél egyformán.

Ez volt ám az ember, ha kellett a gáton,
Nem terem ma párja hetedhét országon;
Ha most feltámadna s eljönne közétek,
Minden dolgát szemfényvesztésnek néznétek.
Hárman sem bírnátok súlyos buzogányát.
Parittyaköveit, üklelő kopjáját;
Elhűlnétek, látva rettenetes paizsát 
És. kit a csizmáján viselt, sarkantyúját.
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mit lát. Ha a pusztában él, képei nemesek ; és egyszerűek; nincs 
rajtok rósz ízlés, de egyhangúak, s a cselekmények, melyeket elő­
adnak. sohasem emelkednek a hősiességig. Homér százada már 
messze távozott az első időktől. Hogy a kanadai nyilával egy őzet 
elejt; hogy rengetegben mognyúzza; az áldozatot illatos tölgyfa 
szén fölé helyezi; mindez költői. De Achilles sátorában medenczék- 
kel. nyársakkal, edényekkel találkozunk ; még valamivel több részlet 
kell csak és Homér beleesik a leírásba és kezd némely dolgokat el­
titkolni. Azon arányban, a mint a társadalom megtöbbszöröző az 
élet szükségeit, megtanulták a költők, hogy most már többé 
kell mindent, mint régente, a szemek elé tárni, hanem jó a kép 
bizonyos készleteit elleplezni. Az első lépés meg lévén téve, látták, 
hogy még válogatni is kell; azután, hogy a kiválasztott tárgy al- 
kalmas valamely szebb alak fölvételére vagy bizonyos helyzetben 
szebb hatás előidézésére. És igy valamit mindig titkolva és válo­
gatva, valamit elv éve vagy hozzáadva, oly alakokhoz jutottak, melyek 
többé nem voltak már természetesek, de a természetinél tökéletes- 
sebbek; a művészek ez alakokat eszménynek nevezték.

„ Az eszmény tehát nem egyébb, mint a válogatás és titkolás 
művészete. Ez a meghatározás az erkölcsi és physikai eszményre 
egyaránt alkalmazható; ez úgy származik, ha a tárgyak beteges 
részeit ügyesen eltakarjuk; amaz,ha a lélek bizonyos gyenge ol- 
dalait a szem elől elfüggönyözzük, mert a léleknek ép úgy vannak 
szegyenletes szükségei és alsóbb részei, mint

ember képes arra, hogy a természetinél töké- 
hogy Istenhez hasonlónak képzeltessék. Ugyan ki kísér­

tene meg a lo, sas vagy oroszlán eszményét festeni ? Ez is magas- 
sabb rendeltetésünknek egyik bizonyítéka.

Minél hamarabb éri el valamely társadalomban az erkölcsi fej­
ődés a maga legmagasabb fokát, annál hamarabb jut az erkölcsi 

t%k%fLn eszményéhez. Mig apáink nagy részt barbárokipse*
a*

nem

a testnek.
Egyedül csak az

kiesebbnek

Másrészt

van, hogy mig
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A milyen hatás okozta e víziót oly hatást tesz az az olvasó lel­
kére is. Mind azt az olvasó is elképzeli a mit a költő eléje állított 
s mert hosszasainkban és mélyebben foglalkozik \ ele reá is erő­
sebb hatással van, érdeklődése és figyelme nagyobb mértékben
felkelt.

tősgyökeres magyar szólásmód, u. n. idiotizmus 
a mi alatt a fogalmak és gondolatok eredeti kifejezését értjük.' 
Ilyenek pl. sírva fakadt, neki búsulja magát, vékonypénzü, nagy 
faba vagta a fejszéjét, folszort a sátorfáját, valakinek jóéjszakát

*
Az utolsó sor Ilosvaiból van átvéve. A „kit“ régies alak. 

(Folytatás köv.)
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A görög- műizlés az építészet terén.
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az egyhangú dallamra csak a görögöknél következett a teljes har­
mónia. Úgy tekinthetjük őket, mint hatalmas lépcsőket, melyek 
különböző oldalról a magasba vezetnek, melynek tetején méltó ko- 
rolarium gyanánt óit áll a hatalmas görög márványtemplom a maga 
lebüvölő, de impozáns egyszerűségével.

Ha Görögország földrajzi helyzetét a többi országokéval üsz- 
szehasonlítjuk, azonnal szemünkbe tűnik a kiváló ellentét. Itt 
nyomott a tropikus vegetatió, hanem buja a tenyészet, rügy, vi­
rág, gyümölcs mindenféle, mintha csak egy déli égalj összes ál­
dásdús enyhesége és kelletne e helyen volna egyesítve. Nem volt 
itt szükség messzeterjedő, fáradságos földmivelési munkálatokra, 
termett a föld csekély gondozása mellett is annyit, hogy jutott bő­
ven az anyagiakból mindenre, s hogy a görögnek maradt ideje 
elég mással is foglalkozni. Földjét hegyek és völgyek tarkázzák, 
zöld ligetek árnya kínál illatos hüsével a fáradt utast, a részek 
aránya alkalmas települőhelyűi szolgálván a legalkalmasabb volt 
városok alapítására. A partok mentén kikötők emelkednek, honnan 
három világrészbe vitorláznak, a hajók, gőezpontjává téve Görög­
országot a világkereskedelemnek, ezáltal is elősegítve a cselekvés 
és gondolat gyorsab mozgékonyságát.

Olyan népet találunk e földön, mely fel tudja használni az 
előnyöket saját fejlődésének javára s e fejlődést fokozni is ké­
pes. Ha az ókor többi népeinél az erő, a massza imponált; Gö­
rögország kizárólag a phantazia képviselője, itt a tépelődő szellem, 
amott a gyakorlati irány kdeié: a görögökben e kettős sajátság 
harmonikus egybeolvadását találjuk. S mivel mindkettő fejleszté­
sére és érvény esi lésére egyenlő gondot fordítottak, egyik sem fej­
lődött ki a másik hátrányára, hanem egyrészt bölcs mértékletesség 
fejlődött ki belőle, mely a kolosszális nagyszerűségtől idegenkedett, 
másrészt a képzés összhangja, mely a legfinomabb ízlésű egyéni 
érzés hatását teszi ránk.

nem

Ezzel kapcsolatban állt a görög népben nyilatkozó hatalmas 
szabadság-vágy. A komány legrégibb formája, mi minden népnél 
az absolutizmus alakjában jelentkezik, már a dalok korában is 
mennyire különbözik a kényuralom jellegétől ! Királyaikat a nép 
bölcsei és vénei veszik körül s fontos dolgokban már akkor is a 
nép akarata dönt. Gsak ezután virágzott ki a politikai szabadság 
hatalmas fája, melynek egyedül védő ágai alatt képesek azon vi­
rágok fejlődni, melyeket minden idő csodálattal bámul.

Minő nagy lesz az ellentét kelet zsarnok uralkodóival szemben ! 
még a művészet is a korlátlan uralkodó kényénekOtt minden

van alávetve, kinek a végrehajtó népközeg engedelmes rabszolgája. 
Íme ezek műveinek egyhangú nagysága ebből magyarázható, mely 
a szellemszabadság bélyegét hiába iparkodik az impozáns tömegség- 
gel pótolni. A görög műremekek egy tetterős, öntudatos, nép élénk 
képzőimének, erős szellemének, meleg érzésének szüleményei : 
Innen van az építészetnek azon társa határolt, plasztikus alakja, 
mely minden természeti kényszertől ment, melyek mint élő egye-
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Az előfizetési dijak
a »Tanulók Lapja» kiadóhivata­
lába IX. kér., Imre-utcza 9. ez. clá

küldendők.
Hirdetések felvétele Sikray S. iro­
dájában VI. Váezi-körut 83. sz.

Előfizetési Arak: Szerkesztő és kiadóI frt 60 kr. 
- frt 80 kr. 

Negyed évre . — frt 10 kr.

Egész évre 
Fél évre . Or. RUPP KORNÉL

tanár.Megjelenik minden hó l ón és ló-én.

A reggel.
5MEár tova vonul a hold halvány kíséretével, már pity maliik a 

a szürkülő égen a hajnal. A levegő fakó árnyai lassanként 
elhagyják a rónát s az erdők mélyébe húzódnak. A hegyek csű- 
csain sűrű ködpárák keringenek fel s alá, mintegy vitatkozni lát­
szanak maguk között, hogyan illanjanak el a nap megérkezése elől. 
A folyók gyors futása s a tenger lassú árja gőzzel van borítva, 
majd lassan-lassan e párák a szomszédos dombokra ülnek; a he­
gyek ormai s a háztetők kinyúlnak a sötétségből, s a szürke he­
gyek hosszú lánezolata, mely az ég kékjével olvadt össze, most 
újra megjelen ; a már megvilágított patakocskán hűvös szellő len­
gedez, dévaj játék közt kicsiny hullámokat fodoritva, s arra a kö­
zeli friss bokrokból reggeli harmatcseppeket dobálva. A felhős égen 
följebb száll a biborfény, mely bevonja az egész horizont, a tépett

napsugarak s pajzánfelhők közül kíváncsian kandikálnak elő 
játékot űznek a hegyek és gombok tetején csillogó harmattal, mint­
egy a természet figyelmét fölkeltenünk az ég királynéjának köze­
ledtére. Lángba borul az egész kelet, az ég csupa fényben ragyog, 
a hegyek izzó vörösek. Az erdő boltozatán kedves rozsapit olvad 
szét s köröskörül a mezők már aranyban úsznak. Végre a látó­
határon lassan felemelkedik a nap, mint egy hullámzó, tajtékzó 
tűztenger. Sugarai mindent bevilágítanak s a természet eizi jelen­
létét. Világosságának fénye felragyog a harmatos mezőkön s a ré­
tek a leggazdagabb szinpompáju zománezban úsznak, a virágok 
szétnyílnak s megnedvesült leveleikben visszatükröződik a felébtedt 
nap. Az elrejtett bokrokban csalogány dala hangzik, mintha teggeli 
ének melódiája hangzanak. Az egész természet felébredt s lebilin­
cselő öröm tartja fogva az érzékeket. Valami linóm gőzpata emel­
kedik a derült égbe, mintegy fátyolként fedezve be a völgyeket, 
ügy tűnik fel, mintha e párakban égben nyúlnának a távoli begyek, 
s minden pillantásunk a megvilágított tájon czirkak A kakas ebet 
hangjától főiébresztett földmi vés is elhagyja nyugvóhelyét s vígan 
készíti elő kunyhója előtt eszközeit, hogy munkáját, melyet tegnap 
félbe hagyott, ismét folytassa. Az állatok is ujjongva köszöntik a 
napot, élelmet keresni indulnak; kimért léptekkel megy a csorda
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' diségek fénylőn állnak előttünk: Csakhamar azonban a szabadság 
is, a görög nép emez alapelve — korlátlan önkénynyé fajult volna, 
ha a velük született bajiam, az öszhangra, nemes mértékletességre 
való törekvés közbe nem lép. Minő jól esik a minden alkotásaikból 
jótékonyan, megnyugtatókig előtűnő, mértékletesség, mely a tragoe 
diában, ennek mint alaptörvénynek áthágása által nyilatkozó tragi­
kus katasztrófa alapját képezi.

Ez az oka, hogy a görög műveltség és művészet minden 
nemzeti vonása daczára általános érvényű, mely neki a klasszikus 
nevet megszerezte. Az indusok, perzsák és egyptorniak bár nagy­
ban művelték az építészetet, de jellemük egyoldalú volt és korlá­
toltabb, semhogy műveik más népeknek s kulturkorszakoknak 
irányadók lettek volna. Csak a görög volt az igazi művészet mes­
tere. Ezért viseli a görög architektúra átalánossága mellett is leg- 
többször a szabad egyéniség bélyegét magán. Habár az idősebb 
néptörzsek évezredes kultúrájuk mellett Görögország élete rövid : 
e kis helyen a haladás felé óriás lépésekkel sietett s csak azon 
gazságot látszik bebizonyítani, hogy a lét értéke nem az időtartam 
hosszúságától, hanem a haladás minőségének mértékétől függ.
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A természeti környezet hatása szellemi
életünkre.
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llenkezoleg, a csúcsíves egyház belseje mysticus homályra szá­
mított, a sima faltér kevés volt benne, s így a festett képhez 

sem helye, sem világossága elégséges. Két hatalmas stíl volt két 
hatalmas ellentét. Az egyik mintha igy szólt volna: dicsérjétek az 
Istent az o teremtményeinek pompájában ; — a másik mintha ezt mon-
ságA^

világos színekben pazar és derült volt, mint Italia égalja
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A RÁSZEDETT ÖRDÖG.
Benedek Elek „Magyar Mese és Mondavilágodból.

Volt egyszer egy szegény ember. Ez a szegény ember ősz idején el akart 
menni cséplőbe, mert hát nagy volt otthon a nyomorúság s ha cseplessel nem 

gabonát, bizony felkopik az álla azon a hosszú, hideg télén.
Az ám. Csakhogy nagy volt a baj. A szegény ember nem talalt társát, a 

ki vele menjen csépelni, már pedig a gazdaemberek egy cseplot nem allitnak a 
csűrbe. Úgy megy vígan a munka, ha legalább kettő veri ki a búza szemet. Mert 
nem akadt társa,'ugyan mit gondoltok? Azért nem, mert egesz nyáron razta a 
hideg s úgy elment az ereje, hogy egy légygyei sem bírt volna el.

Mit csináljon ? A maga falujában nem talalt társát: elmegy a szomszéd 
faluba. Hátha ott akad egy bolond.

Még a fele útját meg sem 
Köszöntik egymást illendőképpen 
— Hová mégy, te szegény ember ?
—leÉnabtoony,iyéde™bördög barátom, elindultam cséplőbe, de nem találok

magamhoz való elég erős embert.
— Ejnye, de jó, örvendett az ördög —

“ mw - próbáljunk egye,:,..

~ SÄ»* ÄWÄlWSfaäS •
KiSÄ e,é8 lett v„,„a

emelni tiz embernek
■— Na próbáljuk meg 

dobni a házon a csépedet ?
Az ördög megindította

T tÄTSSÄ voltba sor. 6 is fogta at 0 botira,, csípje, 

s fellódította. Szerencséjére éppen nagy szel volt, a szel felkapta a bodzacsepet s
is látták. , ,

dicsekedett a szegény ember — így lódítsd at, 
te erőddel, csak aztán ki

szerez

tette, találkozik az ördöggel, 
s kérdi az ördög :

lásd, én is csépelni szeretnék sno

— mondá a szegény ember, hadd lám, átal tudod-e

a csépjét s úgy keresztül repiteite a ház tetején,

úgv elvitte, hogy többet nem
— Na, ördög barátom, — 

ha tudod ! Hanem jól van, én meg vagyok elegedve a

iSFSSEEfSsE-K
a földhöz 1.^^j0n"egmél.ge'lődött s most még erősebben ráütött a kevere.

5ZCfe Á Hallod-e, ördög koma, itt van két csomó búza. Látod-e?
— Látom, felelt az ördög.
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legjobb sikerrel, miért is Tom-Tit-et neki akolez) dolgozta ki még pedig a 

június 2-iki postával elküldöttük.
A megfejtők csekély számát onnét magyarázzuk, hogy az ismétlések meg­

kezdődvén, a tanuló ifjúság töab időt kénytelen tanulmányaira fordítani. Ezért 
közöltünk már múlt számunkban sem rejtvényeket, melyekért a julius 1-en meg­
jelenő számban bőven kárpótoljuk előfizetőinket.
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_ No ha látod, hát azt mondom neked, hogy én megelégszem a kisebbik
csomovatJegyen ajmd a nagyobb csomót, pedig az csupa polyva volt.
De hát ő ehhez nem értett s nevetteti a „bolond“ szegény emberen.

Aztán haza mentek. , , , _
Telt, múlt az idő s az ördög egyszer elment a szegény emberhez. Ez meg­

kínálta kenyérrel s az ördög nem győzött eleget enni a jo búza kenyérből.
— Hm ! mondta az ördög — ezt már csakugyan nem ertem, koma. A te 

kenyered olyan mint a kalács s az enyémet nem lehet megenni. Pedig egy búzá­
ból sütik. tud a feleséged ke-— Hm, komám 1 — mondá a szegény ember 
nyeret sütni. Majd megtanítanám én a feleségemet, csak ne sütne nekem jó kényeiét .

Haza ment az ördög s otthon jól elverte a feleségét, a mert nem sut jo 
nyeret. De hiába verte, azután sem sütött jobbat.

Egy hét múlva, kettő múlva, ismét elmentek cséplőbe a szegény ember meg 
ördög. Most már rozsot csépeltek. Mikor osztásra került a sor, azt mondta a 

szegény ember:
— Na komám, most válaszd te a kisebb csomót, legyen a nagy az enyém. 

Az ördög beleegyezett a bolond fejével. Pedig hát úgy van az, hogy a rozsnál 
kisebb a polyvás csomó, mint a tiszta rozs. Éppen megfordítva mint a búzánál. 

Bezzeg hogy az ördög felesége megint olyan kenyeret sütött, hogy a kutya 
ette meg. Mérges volt az ördög s úgy elverte a feleségét, hogy az szegény

nem

sem
feje haláláig sem felejtette el.

Harmadszor is elmentek csépelni. Most már elegy búzát kaptak, de énnel 
is a pelyvából lett a nagyobb csomó. Az ördögnek mintha kezdést volna már 
megjönni az esze, s azt ajánlotta : ^

— Tudod mit, komám, oszszuk kétfelé mind a két csomót.
A szegény ember beleegyezett, de a nagy csomóból ott hagyta a részét s 

csak a kicsit vitte haza. Az ördög mind a két csomóból haza vitte a részt, de 
először a kisebbikből süttetett kenyeret.

S hát milyen kenyér lett belőle Jobb a kalácsnál. Még a király is megehette 
volna. Most már látta az ördög, hogy a szegény ember rászedte, de csúnyán. Szé- 
gyenlette is a dolgot erősen. Olyan nagyon szégycltc, hogy többet nem is mert a 
szegény ember felé menni.

Azóta kerüli az ördög a szegény embert. Mondja is a példaszó : „A szegény 
embert még az ördög is kerüli !“

KÜLÖNFÉLÉK.
Lapunkra előfizetőket gyűjtöttek : Sz. G. tanácsos ur Székesfehérvár S, 

Vimmer Géza Miskolcz 25, Kolofaut József Sopron 20, Deutsch Izsó Sopron 3, 
Tabakovics M. urhölgy Arad 8, Tircly Julia urhölgy Újvidéken 15, Druck Géza 
Újvidéken 3, Fleischhakker Laura urhölgy Ipolyságon 17, Hackl István N.-Becs- 
kereken 12, Dobóczky Lajos tanár ur Privigyén 7, Gáli Sándor Székely-Udvar­
helyen 7, Kovács Imre H.-Böszörmény 3. A kitűzött jutalmat 1 drb. aranyat Vimmer 
Géza gymn. tanuló, mint legtöbbet gyűjtő nyerte el.

Kérjük hátralékos előfizetőinket, hogy újítsák meg előfiizetéseiket, 
mert csak Így lehetséges a tetemes anyagi áldozatokba kerülő lap fenntartása.

Lapunk julius 1 száma kettős számban jelenik meg igen érdekes és vál­
tozatos tartalommal.

Szerkesztői üzenetek.
Herczegh György. Budapest a gondolatok ügyesek. Petőfi gyöngysorait felhasz­

náljuk. Dolgozata jó, de nagyon rövid. Fischer Gy. Kanizsa. Azt hiszi, hogy mi valakinek 
a lapját szándékosan tartjuk vissza. Ila a lap a postán elvesz, arról mi nem tehetünk, tessék 
Írni s megküldjük. Jó nevelési! ifjú tisztessegesen ir s a hiányzó számokat megkapja. A 
maga durva levele éretlen gyerekre vall. Gorombaságáért kikys^öböltutik az előfizetők közül.

Fritz Ármin könyvnyomdája Budapest, József-körút 9.
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